

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Luciano, pb. San Máximo, ob. y Santa Gúdula vrg. pat. de Bañolas.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral. San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1/2 á 5 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral San Pedro, San Lorenzo y Compañía.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estomago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—*Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.*

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.--MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

SE VENDE

Una mesa escritorio, chapeada, buena.
Y unas paralelas propias para colegio ó enseñanza de gimnasia.
Se darán baratas, Informes en esta imprenta.

Sección de Noticias.

La sociedad de San Vicente de Paul, cuya benéfica y plausible misión hemos tenido motivo para elogiar en diferentes ocasiones, venía suministrando, desde comienzos del mes de Diciembre pasado un rancho diario á cien ó más pobres de esta localidad.

Pero como el número de socorridos asciende ya á una cifra considerable y los ya escasos recursos de aquella caritativa sociedad no bastarán seguramente para llegar practicando su propósito hasta la época primavera; el Consejo particular de la misma ha tenido el acertadísimo acuerdo de abrir una subscripción local con el indicado objeto.

Dicha subscripción ha sido encabezada con 500 pesetas por el Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis; y muchas otras personas, imitando tan generoso y filantrópico desprendimiento, se han inscrito ya con donativos de consideración.

Nosotros esperamos que el vecindario oscense, en quien son proverbiales los sentimientos caritativos y humanitarios, contribuirá también esta vez al socorro de los menesterosos.

La redacción de LA CRÓNICA, por su parte, encabeza muy gustosa una subscripción con la cantidad de 10 pesetas, y á contar desde hoy, recibirá cuantas limosnas en metálico ó efectos le fueren entregadas para verificarlo á su vez al citado Consejo particular de la sociedad de San Vicente de Paul.

Lista de los donativos recibidos en esta Redacción, en el día de hoy, para socorrer con un rancho á los pobres de esta localidad.

	Pts.	Cts.
La Redacción de LA CRÓNICA.	10	

Ayer se celebró solemnísimá fiesta en el primero de nuestros templos, que se vió concurridísimo de fieles.

S. S. Ilma. el Obispo ya restablecido de su indisposición, asistió á la fiesta, de capa magna, y el púlpito lo ocupó el R. P. Lasquivar, S. J. quien dijo su sermón, como todos los suyos, lleno de verdades y aguijoneador de las bajas pasiones que al hombre de todas esferas dominan en el día.

Este orador es oido con mayor gusto en cada nueva de sus oraciones Sagradas por el realismo de sus ataques al error, á la impiedad y al vicio, así como por su especial forma de decir correcta y persuasiva.

Un joven de Jávea, de oficio hornero, que emborrónó unos papeles con unos proyectos de máquinas de no sabemos que uso para la Marina, ha sido objeto por parte del señor ministro del ramo de solícitas atenciones, habiéndole remitido 150 pesetas para que se traslade al arsenal de

artagena, en donde hallará una remuneración á su trabajo y poder dedicarse al estudio para el que tan buenas disposiciones muestra.

En el vecino pueblo de Santa Eulalia la Mayor, cantó su primera Misa el domingo, el joven presbítero D. Rafael Larré y Grós, en cuyo acto que revistió una solemnidad no vista en aquella Iglesia hace muchos años, le asistieron y acompañaron su señor tío D. Antonio Grós, párroco del citado pueblo, su hermano, de Castejón de Arbaniés, y los párrocos de Arbaniés y Bandaliés.

El sermón estuvo á cargo de éste último y correspondió al nombre que como orador tiene acreditado.

Enviamos al nuevo Ministro del Señor, nuestra enhorabuena deseándole años de vida para desempeñar dignamente su difícil cargo.

En el expreso de ayer, pasaron por Tardienta con dirección á Barcelona, los Sres. Salmerón, Azcárate y Carrasco.

Cualquiera diría que estábamos en plena primavera ó estío á juzgar por lo caliente que algunas gentes tienen la sangre.

Anteanoche, en el Coso-alto, dos mujeres se propinaron senda paliza, arrancándose una á la otra no pocos pelos de la cabeza y llenándose de sangre.

El joven príncipe, hijo del conde Karoly, que se había fugado de Viena en compañía de la cantante Boriska Frank, sabese que está en Suiza, donde un sacerdote ha casado á los fugitivos amantes.

Por el Gobierno civil han sido remitidos á los Ayuntamientos de la provincia estados impresos para llenar el servicio de estadística demográfica sanitaria.

La temperatura se ha recrudecido siendo ayer tan baja que hizo estar los paseos desiertos de gentes. Fué un día de los frios de este invierno. La pasada noche ha caído una fuerte helada. Hoy ha continuado el frío con igual intensidad.

En Madrid, y por una apuesta en la lucha de dos perros, originóse el día 4 una riña de la que resultaron, un hombre muerto y tres heridos.

Un proceso que promete meter mucho ruido, y del que apenas se ha ocupado la prensa, es el que se originó en Setiembre último por el juzgado de Granollers contra cuatro fabricantes de aguardiente por falsificación de dicho líquido. En la actualidad hay dos procesados y el asunto se halla en la Audiencia de Barcelona. Parece que en el sumario figuran numerosas declaraciones y se dice que hay 44 enfermos que atestiguan los perniciosos efectos de la falsificación, la cual se atribuye á la presencia del acetato de plomo en el líquido fabricado.

Anoche tuvo lugar en el Casino Sertoriano una brillante y concurridísima velada musical.

Las señoritas de Lafont y Martínez Abadías; la primera cantando la melodía *Vorrei morire* y la serenata *Leyenda valaca*, y ejecutando en el piano la segunda, una preciosa fantasía, estuvieron admirables. Los señores Gimeno y Pérez obtuvieron muchos aplausos en la interpretación de varios escogidos trozos de música.

Terminada la parte de concierto comenzó un animadísimo baile que terminó á las dos de la madrugada.

Felicitemos á la nueva Junta del Sertoriano, y en especial á su dignísimo Presidente, por el buen resultado de las veladas que se han organizado bajo su acertada iniciativa.

Parece cosa definitivamente resuelta la presentación de la candidatura, para Diputado á Corte por esta capital, del excelentísimo señor duque de Solferino, el cual debe llegar á nuestra ciudad, según hemos oído, de mañana á pasado.

La forma de presentación no la conocemos, aunque tenemos entendido lo será con carácter de candidato católico é independiente.

Noherlesoom expresa en sus previsiones del tiempo, que la primera quincena de Enero será bien borrascosa, produciéndose una notable baja en la temperatura del 6 al 8 y temporal de nieves y lluvias, cambiando algo el periodo borrascoso del 9 al 15, siendo el cambio atmosférico más marcado el que ocurrirá del 11 al 12 y se modificará la temperatura en sentido bonancible.

EL CRIMEN DE ZARAGOZA.

El asesinato del fabricante de sombreros D. Felipe Conesa, está interesando la pública opinión, merced á los detalles dramáticos de la trama, empleados por sus asesinos para arrebatárle la vida.

Cada detalle descubierto causa una nueva impresión; cada dato dado á luz produce nuevo interés por conocer toda la perversión del instinto

de los cómplices, exaltando y predisponiendo el ánimo público contra sus maldades é instintos feroces. Por esto, y habiendo comenzado á publicar los hechos, primeros seguiremos dando á luz cuanto concierna al crimen del desventurado Conesa y publiquen los diarios de la ciudad de los sitios.

Lo último dado á luz por ellos puede reflejarse en las siguientes líneas:

«A las once de la noche del sábado fué elevada á prisión la detención de la viuda del desgraciado Conesa, Carmen Martínez.

Precedió al acto un interrogatorio de más de una hora llevado á cabo por el juez Sr. Sánchez y el fiscal Sr. Hidalgo, que hasta esa hora de la noche estuvieron en las oficinas de vigilancia con el fiscal Sr. Polo, el escribano Sr. Barón etc., etc. Carmen se cerró en la más profunda negativa respecto á las acusaciones que se le hicieron de que desde hace algún tiempo venía sosteniendo amorosas relaciones con el joven Antonio Aragonés. Así se ha dicho, como se ha indicado también de público, que la viuda sostuvo haber sido requerida de amores por el joven, pero de esto á que ella hubiera accedido á los deseos del mismo, había gran distancia.

Protestó de su inocencia y dijo debiera procesarse por calumnia á quien tal cosa hubiera dicho. No sabemos qué grado de certidumbre tendrá la versión, pero así la hemos oído.

Después de la declaración, una pareja de guardias llevó á Carmen á la cárcel, quedando incomunicada á las doce de la noche y á disposición del Juzgado de instrucción. Fué durante el trayecto afectada al parecer: cuando llegó á la reja del patio central de la cárcel y mientras abrían ésta, dijo á los guardias que nada tenía que ver en la muerte de su marido, que llevaranla donde la llevaran, sentíalo únicamente por su hija.

No se hizo necesario á su ingreso en la celda el auxilio facultativo y estuvo serena en el acto de su entrega al señor alcaide.

Carmen Martínez es de estatura regular, morena, de ojos negros y semblante agraciado, es gruesa y representa tener unos 32 años de edad. Viste falda lisa, negra, mantón negro de lana dulce y pañuelo de seda en la cabeza, muy recogido, del mismo color.

En Zaragoza tiene familia y con algunos de sus parientes está reñida: no se trata.

Su hija está en compañía de un tío de la procesada, según se nos dice hoy.

*
*
*

El Juzgado ha tomado declaración á seis sujetos, que según dicese, citaron en sus declaraciones el Ballado y Martínez, para probar la coartada y sostener que la noche del crimen estuvieron lejos del lugar en que se cometió.

Son algunos de estos testigos, asiduos concurrentes al café de la Estrella y llámanse, según informes, *El Puro*, Roque Tremp y Armilla Hernández, Alegre, *El Chato* y Mulsa.

Sus declaraciones fueron encaminadas á conocer si la tarde del 30 antes de cometerse el crimen estuvieron en el café citado el Ballado y Demetrio jugando al tute.

Es de suponer que el Juzgado, como otras muchas versiones que

circulan, crea que no fué uno solo el autor material del asesinato y procure averiguar si Demetrio y Martínez acompañaron á Ballado.

Esto mismo hace creer las heridas que llevaba el cadáver; seis producidas por un mismo cuchillo y dos por otro instrumento punzante que le internó en la ingle izquierda y vientre. Una de las cuchilladas que llevaba el cadáver le entró por el costado izquierdo y faltaron solo algunos milímetros para que el arma saliera por el derecho. Otra le rajó totalmente el vértice de un pulmón. En resumen, de las ocho heridas cinco fueron mortales de necesidad.

Según opinión atribuida á los forenses, Conesa, después de recibir cualquiera de las cinco heridas, no pudo estar de pié ni veinte segundos.

Parece comprobado el hecho de que Aragonés esperó la noticia de la muerte de Conesa en un céntrico café, á donde fué Ballado y en donde no se sabe si con algún otro, estuvo hasta las once de la noche.

—Dícese que además de la María Borobia hay complicada otra mujer en el proceso, que facilitó á Aragonés medicamentos, con anterioridad á los que facilitó la María.

—Se dá como seguro el hecho de que Ballado esperó á Conesa la noche que momentos antes estuvo en su casa á ofrecerle la partida de pieles, detrás de un árbol de la cuesta de Montemolín.

Tan mala impresión produjo á Conesa la visita del comerciante, que después de cenar pasó como de costumbre al horno y contó lo sucedido. Un concurrente que llegó más tarde y oyó el relato, dijo:—¿Era uno de alpargata abierta, de tal y cual manera?—Sí, contestó Conesa;—pues ahí detrás del primer chopo, estaba escondido ahora mismo.

Cuando todos salieron del horno para verlo, ya habíase marchado, el que quizá esperó otra ocasión más oportuna para realizar su propósito. Así se dice.

—La fábrica de Conesa está cerrada y precintada por el Juzgado de instrucción.

—Se dice que Aragonés subió á la fábrica la mañana siguiente al crimen, haciendo comentarios de lo sucedido y que habló con la viuda de Conesa.

—Hemos oído que en las habitaciones de Conesa encontró el Juzgado varios frascos con medicamentos y disoluciones. Había gran cantidad de polvos de cantárida, alcanfor, polvos de arcilla blanca, estos envueltos y bajo una baldosa, y algunos otros frascos cuyo contenido será sometido á análisis.

—Hay un detalle que horroriza si efectivamente es cierto. La mujer del interfecto empezó á gritar y pedir auxilio dentro de su casa, tan pronto como Conesa cayó muerto. Los vecinos del horno oyeron las voces de ella y no oyeron las que, según Cármen, daba su esposo, al ser herido, siendo así que el cadáver estaba más cerca del horno que de su casa.

La familia de D. Braulio Moreno abrió la puerta del horno y al oír gritar á Cármen, supusieron alguna escena desagradable del matrimonio, pues con frecuencia las tenían, y volvió á cerrar. La mujer del muerto, seguida de su hija, salió de su casa y se fué directa al horno, sin

ver el cadáver, en tanto que su hija lo reconocía, viéndolo manchado del barro en que se había revolcado y de la sangre que vertían las heridas.

La familia del Sr. Moreno siguió á la joven viuda y esta indicó á aquella el sitio donde se encontraba el cadáver.

Por lo que respecta á María Borobia, procesada que juega importante papel en el sumario, sus antecedentes constituyen una verdadera hoja de servicios.

María Borobia es una mujer vulgar, de unos 30 años de edad, baja de estatura, rechoncha, desgarbada y mal ataviada, de cabeza voluminosa, cuello corto y ancha de cuerpo. Ha vivido algunos años en compañía de un tal Rabinal y juntos tuvieron una casa de huéspedes en la calle del Pilar y más tarde en el Arrabal, al otro lado del puente de Piedra, encima de la casa cuyo piso bajo ocupa el estanco. De algunos meses acá vive en compañía de un niño de 4 años, del Rabinal, que aquel le dejó, marchando él á Buenos Aires.

Esta mujer se cree es procedente del hospicio y unos vecinos de la calle del Ciprés la proñjaron, educándola como mejor pudieron. Muertos éstos quedó la María campando por sus respetos, viviendo con diferentes hombres, y dedicándose á «echar las cartas» y á la profesión de adivina.

Es muy conocida de la policía y muchas veces ha dado cuenta del paradero de algún objeto desaparecido.

La prisión de Ballado

La efectuaron el fiscal municipal Sr. Polo, el inspector de vigilancia señor Pinedo y dos agentes del cuerpo de seguridad.

De las primeras declaraciones que tomó el Juzgado al Aragonés, á la María, á Martínez y á Demetrio, vino en conocimiento al parecer de que el autor material de la muerte de Conesa era Mariano Ballado, de 32 años, natural de Fuentes de Ebro, de oficio del campo, casado y con hijos.

Vivía en una casa de la calle de la Trinidad, esquina á la de D Teobaldo y eran las cuatro de la mañana del día 3 del corriente, cuando después de preguntar á vigilantes nocturnos, inquilino, cabecero, etcétera, etc., nadie daba razón del sujeto en cuestión.

Por fin, supieron que Ballado, con su familia, vivía dentro de la habitación de otro individuo amigo suyo natural de Quinto y de oficio harinero.

Este abrió la puerta respondiendo á los golpes que en ella dió la policía. Preguntose por un tal Mariano Ballado y el harinero indicóles la alcoba donde dormía con su mujer é hijos. El Sr. Pinedo se adelantó á la cama, lo llamó por su nombre y como asustado saltó del lecho sentándose.

Los guardias iban revolver en mano para evitar cualquiera agresión del Mariano.

El Sr. Pinedo díjole que se vistiera y las ropas que sobre una silla tenía fué dándoselas al representante de la autoridad, una por una, y conforme las iba registrando.

La mujer quedóse llorando y momentos despues llegaba á las oficinas de seguridad el autor del crimen Conesa.

Debió la noche anterior tener *alguna* por que la pechera de la camisa llevábala manchada de vino y encontró al hablar alguna dificultad efecto sin duda de las libaciones.

En el registro que se hizo en la casa no se encontró dinero ni ropas que puedan comprometerle.

Correspondencia.

Madrid 6 de Enero de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

En mi última carta manifestaba á usted que sería casi imposible la coalición republicana en esta corte, á pesar de cuanto se ha trabajado para llevarla á efecto porque los mismos interesados en realizarla son los que mayores dificultades la suscitan.

Siempre ha existido un antagonismo marcado entre federales y zorri-llistas y en esta ocasión se ha aumentado en lugar de disminuir. Y siendo casi imposible entre esas agrupaciones no hay que decir que son los partidos monárquicos no se junten nunca. Esos dos partidos son los más numerosos y más disciplinados en el campo de la república y por tanto nada significa que los demás grupos se alien y concierten, cuando entre todos suponen y pesan muy poco para influir de alguna manera en las próximas elecciones.

Queda el Sr. Castelar y el grupo posibilista; pero éste, después de su último acto, haciendo un llamamiento á la coalición de todas las oposiciones quiere quedar bien con sus aliados los fusionistas y no perder su prestigio como jefe de partido. Para ello ha adoptado como línea de conducta un término medio en virtud del cual quedan eliminados de la candidatura liberal monárquica sus amigos, para que estos se alien con los elementos que juzguen mas propicios para salir airoso en la lucha electoral, línea de conducta que podrían seguir en provincias sus amigos.

La candidatura fusionista con estas eliminaciones quedará acordada esta tarde en la reunión que está celebrando en estos momentos el comité provincial bajo la presidencia del Sr. Sagasta, pero como se guarda gran reserva sobre los nombres que la compondrán nada me atrevo á predecir, considerando como consideran muchos de poca altura ciertos nombres de los que por aquí circulan.

Un día de frio y lluvioso ha quitado toda su animación á la fiesta palatina de Reyes, habiéndose notado la ausencia de muchos hombres significado con este motivo, é influyendo también en la desanimación que se ha notado esta tarde en los círculos políticos y en el salón de conferencias.

La poca gente que se hallaba en el último se ha ocupado de barajar nombres de candidatos, señalar coacciones ministeriales y lamentarse del mal cariz que van presentando los trabajos electorales, temiendo mu-

chos que resulte un fracaso el ensayo que va á hacerse del sufragio universal.

También se ha comentado mucho la exposición que piensa elevar al gobierno el Círculo de la Unión Mercantil en son de protexta contra los últimos decretos arancelarios.

La actitud de ese Círculo del que forma parte todo el comercio de Madrid, ha producido tanto más interés, cuanto que se recuerda aun la resonancia que tuvo el cierre de tiendas acordado por él, cuando se declaró oficialmente el cólera de 1885, jornada que concluyó de un modo sanatorio.

Los adversarios del proteccionismo como sistema esperan que esa será la primera manifestación en contra de esos decretos y enfrente de las felicitaciones que publica la prensa ministerial é independiente.

Esta, sin embargo, no concede valor alguno á esas manifestaciones porque la juzgan más bien inspiradas en un espíritu de hostilidad y como un arma de que se valen las oposiciones, y no en el conocimiento exacto de las necesidades de la producción nacional en sus diversas manifestaciones.

Terminada la recepción en Palacio se han reunido en Consejo los ministros en la secretaría de Estado; pero es inútil esperar su terminación dada la reserva que de ordinario guardan los consejeros de la corona son los periodistas.

Por consiguiente habremos de esperar á que el tiempo se encargue de hacer estas relaciones.—M.

Sección libre.

SIN VOZ NI VOTO

D. Restituto Memoriales, hombre probo y laborioso que viene desempeñando hace veinte años el cargo de secretario de Ayuntamiento en un pueblecito de la provincia que mis lectores designen, se quejaba amargamente de lo mal confeccionada que, según él, se halla la vigente ley municipal, y, sobre todo, de lo que previene el art. 125 de la misma; esto es, que los secretarios asistan sin voz ni voto á las sesiones que celebren los Ayuntamientos.

—¡Calle usted por Dios!—me decía muy compungido.—¿Le parece á usted justo que el secretario sea responsable *in partibus* de las faltas que cometan los Ayuntamientos, que se les comine, se les multe y hasta se les procese, cuando solo intervienen como un monote en los actos municipales?

—Y dice usted—me atreví á preguntarle—¿qué son ustedes responsables por eso? Yo creo que está usted en un error.

—¿Error? No, señor; no estoy en un error. Somos responsables de la formación de la matrícula, de los repartimientos, de las cuentas, y en fin, de la mayor parte de los asuntos municipales.

EL TIPO

Calzado para caballero, señora y niño propio de la estación.
Trajes de caballero y niños de 25 á 50 y de 5 á 20.
Sombreros de paja, de lana y de seda, de colores y de pesetas uno.

Francoisco Sábado, Coso bajo 23, HUESCA.

Pregunte usted á Pepito Borriones, el del pueblo inmediato. Hace dos meses que le nombraron secretario, y la semana pasada se recibió una orden en la alcaldía, imponiéndole una multa, así como al alcalde, al depositario y al interventor; por no haber formado las cuentas de hace veinte años, y conminándole con mandar un comisionado con 30 reales de dietas. Ya vé usted—me decía jimotoando,—!yo creo que las dietas ván á ser las mías! Si viene ese señor y está aquí seis meses se lleva mi sueldo de seis años, un mes y tres días; y lo que más me apena es que la falta que se persigue no es mía. ¿Verdad, D. Restituto? ¿Que culpa tengo yo en ello, si en la época á que se refieren las dichas cuentas, estaba yo de sacristán en Avilés, en un convento de madres Teresas?

Aquí llegaba el relato de D. Restituto, que tenía lugar en el salón de sesiones del pueblo que no se ha dicho. cuando penetraron en él varios señores hablando fuertemente y dando risotadas, sin fijarse por el momento en nosotros. Eran el alcalde y concejales, que concurrían á celebrar la sesión ordinaria de aquel día.

—Espe e usted un momento—me dijo el secretario,—que tan pronto como esto se concluya, soy con usted.

Como las sesiones son públicas, me retiré á un extremo de la habitación, y desde allí pude oír, entre otras cosas, las siguientes:

—Señores—dijo el alcalde,—*se emprenkipia la sision*, y á la vez tiró sobre una silla su descomunal sombrero, vertiendo el frasco de la goma, cuyo contenido fué á parar al pantalón de D. Restituto. No tengan *ustedes dengun* reparo en hablar *too* lo que se *ófrezga*, delante de ese señor que está presente,—y me miró de reojo—porque es *folastero*, y puede estar aquí; si fuera del pueblo, sería otra cosa.

—Repare usted—dijo tímidamente D. Restituto,—que, según la ley municipal, las sesiones son públicas.

—¿Según la ley municipal, son públicas? Pues, yo digo que no lo son, y.. á callar. ¡Bueno sería que vinieran los del partido del *Mo Chamorro* á enterarse de lo que aquí se habla! ¡Hombre, no faltaba más!

—Sí que faltan—dijo bruscamente el regidor síndico, que era algo sordo;—faltan *Tripitas* y *Calzorras*, y eso lo hacen *tontos* los días. Pido que se los multe.

—Hoy están *dispensaos*, porque *andan de basura*—contestó el alcalde mal humorado.—Don Restituto, lea usted.

Don Restituto leyó el acta de la sesión anterior, las órdenes recibidas y las disposiciones insertas en el *Boletín oficial* durante la última semana, y en tanto, el alcalde vertía la salvadera en el tintero, con mucho disimulo; el teniente alcalde agujereaba el *Consultor de los Ayuntamientos*; el síndico se cortaba las uñas; un concejal se comía las obleas, y todos hablaban en voz baja sobre la siembra de cereales.

Terminada la lectura dijo el secretario: Señores, si se han enterado ustedes de lo que he leído pueden acordar lo que les parezca.

—¿Lo que nos parezca? Lo que usted nos diga, contestó el alcalde.

—Y, sabe usted—replico D. Restituto—que el artículo 125 de la ley municipal dice que debo asistir á estos actos sin voz ni voto, y portanto...

—Usted asiste aquí con *toa* su voz y con *too* su voto, por que aquí no manda *naide* más que *menda*.

—Bien; pero mire usted que eso es faltar abiertamente á la ley, pues el artículo 125 ..

—Y dale con el 125—dijo enfadado el alcalde.—¿Si sabrá el 125 más que yo? Déjese de pamplinas. A usted se le paga para que hable aquí mucho, clarito y fuerte, y no *pa* que se esté hecho un cartujo.

—¡Que hable! ¡Que hable!—dijeron todos á coro.

Don Restituto no tuvo más remedio que hablar. Les explicó lo que debía acordarse respecto á los asuntos pendientes y el alcalde dió por terminada la sesión, desocupando todos el local. Al salir no se oyeron más que estas oparecidas frases. ¡Que buena mañana de siembra hemos perdido! Yo no vengo otro día como no llueva, !Para lo que ganamos aquí!

Esto me convenció de que aquellos ciudadanos entendían muy poco ó nada de administración municipal y que se ocupaban de ella en los ratos perdidos, y con disgusto.

Cuando Don Restituto se quedó solo, empezó á recoger los papeles y á pronunciar el siguiente soliloquio: ¡Qué país! ¡Cómo se cumplen las leyes! ¡Qué legisladores! No conocen los pueblos más que en el mapa. Hacen una ley y quieren que sirva lo mismo para Madrid y para las capitales que para la más insignificante aldea, y resulta de ello lo que resultaría si Núñez de Arce quisiera vestirse de chulo y se pusiera un traje de Aguilera. Si aquí se cumpliera la ley en este y otros puntos. ¿Qué sucedería? No quiero pensarlo. Vámonos, vámonos, y salió precipitado de la Casa consistorial, encaminándose á la suya, diciendo repetidas veces: Sin voto... pase, está bien, sí señor, pero sin voz... No, no y nó.

Las observaciones de D. Restituto, y la escena que acababa de presenciarse, me hicieron comprender que, efectivamente, nuestros legisladores no conocen cual debieran á los pueblos de escaso vecindario, y por lo tanto, no pueden legislar en armonía con las costumbres y modo de ser de los pequeños centros. Se fijan sólo en las grandes capitales, sin tener para nada en cuenta aquéllos, á pesar de constituir la mayoría de nuestro país, y los dejan abandonados y á merced de un secretario apto ó inepto, y entregados por completo á la voluntad del caciquismo, de esa plaga social y política, que, como creo haber dicho en otra ocasión, es el sapo que encenaga las fuentes del derecho y de la justicia.

SANCHO PANZA.

(Del *Heraldo de Madrid*.)

B O L S A .

—»=«—

Paris 6, 4 por 100 exterior español, 00'00.

Madrid 6 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 00'00.—Fin demes, 76'12.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas, 000'00.—Banco, 000'00.—Barcelona, Interior, 76'00.—Exterior, 77'65.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Enero

Día 5

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
713,0	711,4	7,5	-2	Oeste	Oeste	Cubt°.	Cubt°.	»

Telegramas.

Londres 6. — Han llegado á esta capital el duque de Chartres y su hijo príncipe de Orleans que se proponen viajar por Inglaterra.

Berlín 6. — El emperador ha enviado un presente al Sultán por su concurso en el naufragio del buque de guerra *Federico Carlos* ocurrido en los Dardanelos.

El príncipe de Bismark ha enviado al emperador su felicitación de año nuevo en terminos muy frios.

San Petersburgo 6. — El duque de Orleans ha comunicado á la Corte rusa que renuncia por razones políticas á llevar á cabo su viaje por el imperio moscovita.

Lisboa 6. — El rey de Portugal ha manifestado sus esperanzas de llegar pronto á un arreglo con Inglaterra en las cuestiones africanas.

Roma 6. — Desmientese el rumor de que el gobierno haya invitado á Suiza á adoptar medidas preventivas contra el Congreso socialista de Lugano, por pertenecer estos asuntos al orden interior de la vecina potencia.

El Consejo de ministros ha acordado presentar un proyecto organizando los bancos por el sistema de la pluralidad, separándose de la opinión de Mr. Crispi que prefiere el banco único.

Viena 6. — La dieta de la baja Austria ha resuelto la concesión de derechos electorales á las mujeres.

París 6. — Hoy ha recibido Mr. Carnot á los embajadores extranjeros, los cuales han asistido con el uniforme de diario.

INTERIOR

Madrid 6. — A las cuatro de la tarde comenzó la recepción en Palacio. Asistió el gobierno, los capitanes generales; generales re-

sidentes en Madrid y comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición. La recepción que fué exclusivamente militar, resultó algo deslucida por la menuda nevada que comenzó ayer á la precisa hora de la fiesta.

El Consejo de ministros que está anunciado para hoy en la secretaria de Estado después de la recepción, no se ha celebrado.

Madrid 6.—Avisado telefónicamente por el Sr. Sagasta, el señor Montero Rios acudió á casa de aquél á última hora de la tarde celebrando ambos una detenida conferencia que se supone que versó sobre asuntos electorales.

En el círculo liberal se ha verificado esta tarde á última hora, una numerosísima recepción, presidida por el Sr. Sagasta. Este presentó la lista de candidatos que han de luchar en Madrid, que difiere en poco de la publicada por la prensa, y que fué aceptada por aclamación.

Madrid 6.—En los círculos políticos se ha hablado hoy mucho de la cuestión Canalejas Martos. Han circulado muchas versiones pero tan contradictorias que no es fácil suponer cual sea la exacta. Unos afirman que se ha llegado á un arreglo honroso, y otros aseguran que esta tarde se ha debido verificar un lance concertado anoche, en casa de uno de los padrinos del Sr. Canalejas.

Madrid 6.—Por noticias particulares se sabe que en Lugo y Barcelona se preparan entusiastas recibimientos á los señores Becerra y Salmeron, Pedregal y Azcárate.

Nueva York 6.—Dícese en Perenige se está librando batalla sangrienta con los indios y que la situación de las tropas federales está muy comprometida. Fanatismo indios llegado último extremo estando dispuestos á morir ó vencer. El gobierno está dispuesto al envío nuevos refuerzos. Espéranse con impaciencia noticias tristes operaciones.

Lisboa 6.—Considera inexacta noticia Zancibar haber surgido conflicto entre Portugal y Alemania acerca de la posesión de una cuenca carbonífera.

Londres 6.—Noticias Escocia participan huelgas empleados ferrocarriles agravándose mucho. Consecuencia haber sido despedidos huelguistas casas habitan ocurrieron graves desórdenes Melheorrul. Formaronse grupos para disolverlos intervino fuerza pública dando algunas cargas. Los soldados hicieron disparos aire. Restablecióse tranquilidad.

OFICIAL DE PELUQUERO

Se necesita uno que sepa su obligación en la peluquería de Ramón Pueyo.

POR

ausentarse su dueño se hace almoneda de varios muebles en el Coso alto número 11

DIAMANTES PARA CONTAR CRISTALES

Se ha recibido un gran surtido desde 6 pesetas á 6 duros uno, en la droga de Miravé Mercado Nuevo, 3.

Piso interior. Se alquila uno en la calle del Coso bajo número 8 en el principal de la misma informarán.

Se arrienda un entresuelo en la plaza de Lizana número 5 en la misma informarán.

MODRIZZA

Hace falta una, joven, de leche fresca, para criar en Huesca en casa de los padres del niño.

Dirigirse á esta imprenta.

En los porches de Berdejo, se arriendan dos tiendas provistas de estantería escapartes y tableros, que sirven para diferentes industrias juntas con sus correspondientes entresuelos, ó sin ellos.

Se arrienda la casa del Coso alto número 75. Informarán en el Coso bajo, **Droguería de Azor.**

PAVOS

Se venden muchos y hembras, en la huerta llamada del Angel. En la misma se venderá un carro por 70 pesetas.

PIANO.

Se vende uno en buen estado, que se dará muy barato. Es á propósito para uno que comience los estudios. Razón en esta imprenta.

VIOLIN.

Se vende uno, con su arco y caja-estuche; bueno y á un precio módico. Dirigirse á esta imprenta.

AVISO AL PÚBLICO

Treinta mil piezas de papeles pintados de dibujos nuevos y muy baratos han llegado á la **Papelería de Tosat** en los Porches del Mercado Nuevo.

RECIBOS PARA LOTERIA Á REAL EL 25

Venta de dos casas de nueva construcción. En la calle de San Jorge números 19 y 21 principal, informarán del precio y condiciones.

PRENSA DE VINO: Buena ocasión para adquirir una, de hierro colado, con banca de 1,30, linterna de alta 1 metro, diámetro 97; tornillo de 1,95 por 9 centímetros de diámetro; se dejará á plazos con un 20 por 100 menos de su valor. Informes plaza de San Pedro 4, 2.º

MODELACIÓN IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.
 Impresiones comerciales.
 IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.



REVERENDOS PADRES
BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS, en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confiteria.

A LOS PROPIETARIOS Y ALBAÑILES.

BALDOSA HIDRÁULICA SUPERIOR.

Esta baldosa ofrece sobre todas, ventajas y utilidades. No despidе polvo y conserva el mismo brillo siempre. Con ella se hacen desde los más sencillos embaldosados, hasta los pavimentos de las más suntuosas moradas. Pueden elegirse infinidad de dibujos de gran gusto y magnificencia imitando maderas y haciendo juego con los muebles de las habitaciones. Para su colocación y conservación no ofrece ningun trabajo y puede adquirirse con relativa economía.

Para ver el muestrario y hacer los encargos, dirigirse á la Administración de este periódico.

Arriendo.—Se hace del piso 2.º de la casa número 28 de la calle de D. Petronila.—En el principal de la misma casa informarán.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 7, 9 50 mañana.

El Sr. Sagasta ha pronunciado un discurso en el «Círculo liberal» excitando á sus amigos á la unión y á la disciplina, y diciendo que admitía la coalición con los elementos republicanos, si estos aceptaban los procedimientos legales.

Su discurso no ha producido toda la buena impresión que se esperaba.

Ha quedado constituido en Lisboa un Directorio republicano.—M.

Madrid 7, 11 mañana.

El Sr. Peral ha visitado al Sr. Sagasta al que habló de su submarino y de la cuestión electoral de Puerto de Santa Maria, por cuyo distrito presentará su candidatura para la diputación á Cortes apoyado por el jefe del partido liberal.

Peral hará hoy una visita al ministro de Marina, Sr. Beranger,

Por 907 obispos ha sido pedida la beatificación de Cristóbal Colón.

Las tropas federales americanas que se habían concentrado en Pinedrige están sosteniendo un terrible combate con los indios que han decidido morir ó vencer y abrigan el propósito de invadir el territorio.—M.

Barcelona 7 10'25 mañana

Han llegado los señores Salmérón y Azcárate teniendo un entusiasta recibimiento.

En la plaza de Cataluña el entusiasmo de los acompañantes creció de punto, intentando pasear el coche que aquéllos montaban por el centro del paseo de la Rambla, á lo cual opúsose el señor Salmerón apeándose del carruaje.

Hoy se verificará un grán «meeting» en el Circo y el lunes se llevará á cabo el proyectado banquete.

El Sr. Cervèra llegará hoy á ésta ciudad por la línea de Valenciá.

El Corresponsal.